



KAROLIN JUNGR, DIREKTORKA KANCELARIJE SVETSKE BANKE U SCG Ekonomski rast, siromaštvo i nejednakost

Nedavno objavljeno izdanje Svetske banke pod nazivom „Ekonomski rast, siromaštvo i nejednakost“ ima za cilj da pruži neke od odgovora na pitanja o siromaštvu koja se ne odnose samo na Srbiju, već na ceo region. Najčešća pitanja koja se u Srbiji postavljaju na ovu temu su: „Kakvi su trendovi siromaštva u Srbiji u odnosu na druge privrede u tranziciji?“ i „Na koji način Srbija može da smanji siromaštvo?“.

Ova studija se bavi uticajem ekonomskog rasta i nejednakosti na smanjenje siromaštva u zemljama istočne Evrope i bivšeg Sovjetskog saveza u periodu

od 1998. do 2003. godine, korišćenjem apsolutne linije siromaštva od 2 dolara dnevno, kao i linije izloženosti riziku od siromaštva koja iznosi 4 dolara dnevno (tj. procenat stanovništva koji bi mogao postati siromašan u slučaju ekonomskog šoka). Studija pokazuje da je siromaštvo opalo skoro u svim posmatranim zemljama, odnosno, zapanjujući broj od 40 miliona stanovnika je izašao iz stanja siromaštva u periodu od pet godina. Studija kao najvažniji razlog za zabeleženo smanjenje siromaštva identifikuje ekonomski rast.

Nastavak na strani 2

Strategija za smanjenje siromaštva (SSS) u Srbiji predstavlja srednjoročni razvojni okvir usmeren na smanjenje ključnih oblika siromaštva, stvaranjem materijalnih i drugih preduslova, kao i pružanjem šansi svakom da obezbedi egzistenciju sebi i svojoj porodici. SSS nudi analizu uzroka, karakteristika i profila siromaštva u Srbiji, kao i glavne strateške smernice za njihovo otklanjanje u narednim godinama. Vlada Srbije je određena za privredni rast i razvoj zbog čega su i aktivnosti u okviru SSS usmerene ka privrednom razvoju i rastu, sprečavanju pojave novog siromaštva i na brigu o tradicionalno siromašnim grupama. Konačna verzija SSS je usvojena 16. oktobra 2003, a 17. februara 2005. Vlada je ovlastila potpredsednika Vlade da je redovno informiše o procesu implementacije Strategije, u saradnji sa Timom za implementaciju Strategije za smanjenje siromaštva.

Projekti za opštine pogodene poplavama

Pripremljeno je 17 predloga projekata namenjenih ekonomskom razvoju i zapošljavanju u 9 poplavljenih opština Banata i južne Srbije, ukupne vrednosti 1.700.000 evra. Tim potpredsednika Vlade za implementaciju SSS i Odbor za smanjenje siromaštva Skupštine Srbije, uz finansijsku podršku UNDP, angažovali su stručnjaka za pisanje predloga projekata, koji su pripremljeni na osnovu potreba koje su identifikovale same opštine (Sečanj, Leskovac, Kruševac, Plandište, Prokuplje, Žitorađa, Blace, Žitište i Bela Crkva) i predstavnici poslovnog i nevladinog sektora. Projektna dokumentacija biće podneta na finansiranje međunarodnim donatorima preko mreže Tima za implementaciju SSS i Ministarstva za ekonomske odnose sa inostranstvom.

ŽELJKO OŽGOVIĆ, PREDSEDNIK SKGO I PREDSEDNIK OPŠTINE NOVI BEOGRAD:

Smanjenje siromaštva na lokalnu

Tranzicioni procesi koji su usledili posle petooktobarskih promena 2000. naglasili su probleme siromaštva kao posledicu višegodišnje međunarodne izolacije i pogoršanja ekonomskog položaja zemlje. U proteklih pet godina ostvaren je izvestan ekonomski napredak ali nezaposleni, neobrazovani, penzioneri, deca, invalidi, Romi, izbegla i raseljena lica, i dalje predstavljaju grupacije koje su izložene najvećem riziku od siromaštva. Lokalne vlasti nadležne za mnoga pitanja ključna za borbu protiv siromaštva, neophodni su akteri u primeni Strategije za smanjenje siromaštva. Mnogi primeri „dobre prakse“ govore ovoj činjenici u prilog. Ipak, nemoguće je prevideti da prosečna opština u Srbiji, sa oko 60.000 stanovnika, 20 godina nakon usvajanja Evropske povelje o lokalnoj samoupravi, i dalje nema svojijska prava na imovinu koju koristi, na sa Glasnost za njeno raspolaganje čeka u proseku 3 godine i 10 meseci, nije u stanju da planira svoje prihode za period duži od godinu dana, i da, gotovo nijedna banka, nije spremna da joj odobri kredit za finansiranje neophodnih investicionih projekata. Iz ove perspektive decentralizacija predstavlja prvi pre-

uslov za adekvatnu primenu SSS na lokalnom nivou. Zato ne čudi činjenica da je Tim za implementaciju SSS jedan od prvih državnih entiteta koji je podržao SKGO u inicijativama za uspostavljanje imovine i potpunu fiskalnu decentralizaciju.

Vrednost SSS je za SKGO utoliko veća jer je to, verovatno, jedini strateški dokument koji je preživeo krupne političke promene na centralnom nivou. Strategija je i retki primer dokumenta u čijoj pripremi i primeni se u potpunosti primenjuju mehanizmi konsultacije koje mi, kao nacionalna asocijacija lokalnih vlasti, smatramo ključnim za uspeh bilo kakvih reformskih procesa. Predstavnici lokalnih vlasti okupljeni u SKGO jedinstveni su u stavu da je u toku 2006. neophodno konačno uspostaviti imovinu lokalne samouprave i definisati novi sistem njenog finansiranja. SKGO nastavlja da deluje kao savetodavni odbor lokalne samouprave u implementaciji SSS, pre svega kroz pomoć lokalnim vlastima u izradi, usvajanju i primeni strategija održivog razvoja, za koje smatramo da će doprineti zajedničkom ostvarenju cilja SSS – prepolovljavanju broja siromašnih građana Srbije do 2010. godine.

Podrška Velike Britanije primeni SSS u Srbiji

Memorandum o razumevanju i podršci Vlade Velike Britanije Vladi Srbije, za nadziranje i koordinaciju primene Strategije za smanjenje siromaštva, potpisali su Miroslav Labus, potpredsednik Vlade i Dejvid Gauen, britanski ambasador u SCG, 14. decembra 2005.

Ovim memorandumom Vlada Velike Britanije je na raspolaganje Vladi Srbije stavila 3,4 miliona evra za nadziranje i koordinaciju primene SSS, u periodu od 1. oktobra 2005. do 31. avgusta 2008. godine.

Sredstva britanske Vlade će omogućiti izgradnju široke podrške za implementaciju Strategije kroz ministarstva i institucije Vlade Srbije, Narodnu skupštinu RS, NVO, lokalne vlasti, poslovni sektor i sindikate.

Svrha ove podrške je da, do kraja 2008. godine, mere definisane Strategijom budu integrisane u redovan proces planiranja, uključene u Budžet i implementirane od strane Vlade RS ili drugih partnera koji učestvuju u implementaciji Strategije.

Podsticanje razvoja poljoprivredne proizvodnje

Početkom 2006. Vlada je usvojila uredbu kojom se utvrđuje Program mera za podsticanje razvoja poljoprivredne proizvodnje za 2006. godinu, kroz kratkoročno i dugoročno kreditiranje registrovanih poljoprivrednih gazdinstava. Iz agrarnog budžeta za 2006. izdvojeno je 3,5 milijarde dinara, od čega 2 milijarde za dugoročno, i 1,5 milijarda dinara za kratkoročno kreditiranje. Tokom godine očekuje se da će ukupna suma za kreditiranje poljoprivrednih gazdinstava iznositi između 6 i 7 milijardi dinara, uz preko 3 milijarde priliva od povraćaja kredita iz prethodne dve godine.

Kratkoročni krediti namenjeni su kupovini sredstava za pripremu setve, kao i za kupovinu neophodnih inputa za poljoprivrednu proizvodnju.

Dugoročni krediti se mogu koristiti za izgradnju i kupovinu sistema za navodnjavanje, kao i opreme za navodnjavanje, kupovinu poljoprivredne mehanizacije, podizanje višegodišnjih zasada, podizanje plastenika i staklenika, i kreditiranje stočarske proizvodnje.

www.minpolj.sr.gov.yu/



Podrška izbeglicama i interno raseljenim licima

EAR: JAČANJE NADLEŽNIH INSTITUCIJA

Evropska agencija za rekonstrukciju (EAR) predstavila je u decembru projekat „Podrška institucionalnom jačanju organizacija nadležnih za izbeglice i interno raseljena lica u Srbiji i Crnoj Gori“, čija vrednost iznosi 1,2 miliona evra. Projekat je osmišljen sa ciljem da se pomogne u rešavanju pitanja izbeglica i interno raseljenih osoba.

U Srbiji ima približno 141.000 osoba u statusu izbeglica, ali se procenjuje da je njihov realan broj oko 300.000 jer su mnogi dobili državljanstvo, ali se u njihovoj situaciji realno ništa nije promenilo. U Srbiji trenutno postoji 99 kolektivnih centra u kojima je smešteno približno 9.000 izbeglih i raseljenih osoba, a planirano je da u 2006.

bude zatvoreno oko 50 centara i iseljeno približno 3.000 ljudi. Na Kosovu je interno raseljeno 22.000 ljudi, i na teritoriji te pokrajine postoji 17 kolektivnih centara u kojima je smešteno oko 1.000 ljudi.

Portparol EAR-a Džon Vajt je prilikom predstavljanja programa podsetio na to da je ta agencija u Srbiji prisutna pet godina, i da je do sada, kroz razne programe, uloženo više od 20 miliona evra. EAR je do sada finansirala otkup starih seoskih domaćinstava u kojima je smešteno 313 osoba, „Pikap“ pilot program materijalne podrške kojim je obuhvaćeno 110 korisnika, izgradnju 132 nova stana, kao i finansiranje građevinskog materijala za 129 porodica.

Tel: 011/333 4471

NVO PRAXIS: BESPLATNA PRAVNA POMOĆ

Praxis je NVO čiji je cilj pružanje besplatne pravne pomoći, informisanje i savetovanje izbeglih i interno raseljenih lica.

Praxis pruža besplatnu pravnu pomoć izbeglicama iz Hrvatske i sa Kosova u rešavanju imovinski-pravnih problema koji se odnose na povrat u posed i obnovu imovine u privatnoj svojini, stambeno zbrinjavanje, raspravljanje zaoštavštine i stanarska prava, naknadu za korišćenje stambene imovine, poslovnog prostora i zemlje, građenje na tuđem zemljištu. Pravna pomoć uključuje i zastupanje pred sudovima u Hrvatskoj i na Kosovu.

Praxis, takođe, pruža pomoć u pribavljanju dokumenata iz Hrvatske, kao i dokumenata iz

matičnih knjiga sa Kosova izmeštenih u centralnu i južnu Srbiju.

Praxis su osnovali zaposleni u Projektu građanskih prava Norveškog saveta za izbeglice, koji je pružao pravnu pomoć u okviru Projekta građanskih prava u Srbiji od 1997. do 2004, kada ga je Praxis preuzeo. Finansiraju ga Ministarstvo inostranih poslova Norveške, UNHCR i EU preko EAR.

Praxis je član Balkanske mreže za azil čiji je cilj poboljšanje zaštite azilanata i izbeglica u regionu. Pored beogradske, Praxis ima terensku kancelariju u Kraljevu i sate-litsku kancelariju u Novom Sadu.

Tel: 011/344 44 86

Fax: 011/ 344 44 83

E-mail: bgoffice@praxis.org.yu

www.praxis.org.yu

GRUPA 484: KONFERENCIJA ZABORAVLJENA KRIZA

– SIROMAŠTVO IZBEGLICA I INTERNO RASELJENIH LICA

Konferencija Zaboravljena kriza – siromaštvo izbeglica i interno raseljenih lica održana je 1. i 2. decembra 2005. godine u Beogradu, u organizaciji Grupe 484.

Cilj konferencije bio je da rasvetli specifičnost problema sa kojima se suočavaju izbeglice i raseljeni po završetku humanitarnih programa, i prepreke koje ih sprečavaju da pristupe razvojnim programima. Dolaskom razvojnih organizacija i programa nastaje očekivanje da država sa svojim institucijama preuzme punu brigu za humanitarne, ekonomske i socijalne potrebe izbeglica, bivših izbeglica i raseljenih.

Konferencija je okupila predstavnike institucija i organizacija specijalizovanih za probleme izbeglih i raseljenih, kao i razvojne agencije, NVO, vladine i lokalne institucije, i timove relevantne u oblasti smanjenja siromaštva i ostvarivanja socijalnih i ekonomskih prava građana. Radne grupe su na konferenciji razmatrale četiri grupe problema: statusna pitanja i dokumenti; zapošljavanje i ekonomski programi; pristup socijalnoj, zdravstvenoj zaštiti i obrazovanju; smeštaj izbeglica i interno raseljenih lica. Zaključke i preporuke radnih grupa možete pronaći u Grupi 484. E-mail: office@grupa484.org.yu, tel: 011/2632 544

KAROLIN JUNGR,
DIREKTORKA KANCELARIJE SVETSKE BANKE U SCG

Ekonomski rast, siromaštvo i nejednakost

Nastavak sa 1. strane

Iako ova promena predstavlja dobru vest, studija upućuje na tri zabrinjavajuće oblasti. Kao prvo, otvaranje novih radnih mesta i dalje predstavlja značajan izazov, čak i u onim zemljama koje su napravile najveće korake u pogledu smanjenja siromaštva. Nedovoljno bavljenje ovim problemom moglo bi da ograniči uticaj daljeg ekonomskog rasta na smanjenje siromaštva. S druge strane, napredak u tretiranju problema nedohodovnih dimenzija siromaštva, kao što su pristup obrazovanju, zdravstvu, čistoj vodi i grejanju – u celom regionu je nesrazmeran. I treće, sve su veće regionalne razlike u siromaštvu u zemljama pokrivenim ovom studijom, koje podrazumevaju naglo smanjenje siromaštva u glavnim gradovima, umereniji pad u većim gradovima i, u nekim slučajevima, veće siromaštvo u ruralnim oblastima.

Studija preporučuje vladama ovih zemalja sledeće mere i aktivnosti:

- usmerenost na mere i aktivnosti koje će ubrzati ekonomski rast i otvaranje radnih mesta;
- ravnomerno raspoređivanje koristi od ekonomskog rasta, što podrazumeva podsticanje rasta i produktivnosti u poljoprivredi i stvaranje mogućnosti za stanovništvo iz manje razvijenih područja i osetljivih grupa;
- poboljšanje pristupa i kvaliteta obrazovanja i zdravstva u okviru raspoloživih resursa;
- dalja reforma socijalnog osiguranja i socijalne pomoći, uz poboljšanje pokrivenosti i usmerenosti na posebno ugrožene grupe;
- jačanje mreža socijalne sigurnosti kako bi se rešili tranzicioni izazovi (nezaposlenost kao posledica reformi, naročito u državnim preduzećima i administraciji), uključujući posebne aktivnosti za marginalizovane grupe i manjine.

Studija se ne bavi detaljno pitanjem siromaštva u Srbiji zbog nedostatka valjanih podataka, ali pokazatelji ukazuju na to da je kretanje siromaštva u Srbiji od 2001. godine slično kretanjima u drugim tranzicionim privredama. Ovo znači da ekonomski rast i zapošljavanje imaju ključni uticaj na kretanje siromaštva, uzrokujući smanjenje nedohodovnog siromaštva i sve veće regionalne razlike, kao i veću razliku između urbanih i ruralnih celina. Imajući u vidu pomenute okolnosti, u interesu Srbije je da se navedene preporuke uzmu u obzir.

Za više informacija: www.worldbank.org/eca/ecapovertyreport

KONKURS SVETSKE BANKE

Program malih grantova

Svetska banka je raspisala Program malih grantova Svetske banke koji ima cilj da proces razvoja učini sadržajnim i jednako dostupnim za sve, tako što će osnažiti građane da učestvuju u razvojnom procesu. Da bi se ubrzao i podržao proces smanjenja siromaštva, Program malih grantova se fokusira na učešće građana u osnaživanju marginalizovanih i ranjivih grupa. Celokupan iznos namenjen za grantove u ovoj godini je 34.000 dolara. Prijave će se primati do 1. marta 2006. godine, a maksimalni iznos grantova je oko 3.500 dolara.

Teme za Program malih grantova u Srbiji i Crnoj Gori su: transparentnost, učešće i odgovornost javnosti, poboljšana socijalna zaštita, dostupnost javnih službi siromašnima i pripadnici-

ma ranjivih grupa. Svetska banka želi da podrži i širenje informacija o gore navedenim temama, kao i razvoj preduzetničkih mogućnosti, razvoj veština koje mogu da osnaže siromašne i pripadnike marginalizovanih grupa, i uticaj koje civilno društvo i privatni sektor mogu imati centralne i lokalne vlasti pri donošenju odluka.

Prijavu poslati na adresu: Kancelarija Svetske banke u SCG; Bulevar Kralja Aleksandra 86; 11000 Beograd ili na e-mail: belgraderecep@worldbank.org, mpopovic@worldbank.org, vkostic@worldbank.org.

Više informacija o Programu malih grantova i Formular za prijavu pronaći ćete na sajtu: www.worldbank.org.yu (link **Small Grants Program**).



Zajednički projekat: Nova metodologija za planiranje

Vlada Srbije je tokom 2005. godine započela Zajednički projekat „Ka efikasnijem sprovođenju reformi“ kojim će se stvoriti preduslovi za integrisano planiranje, budžetiranje, praćenje i izveštavanje, kao i za efikasnije sprovođenje reformskih inicijativa Vlade u celini. Potreba za postojanjem ovakvog projekta nastala je zbog činjenice da su reforme u Srbiji veliki izazov: velike razmere samih reformi i zahtevni vremenski okvir, i, istovremeno, nedostatak sredstava i velika očekivanja građana u pogledu neophodnih i brzih promena.

U okviru projekta razvijena je nova metodologija za planiranje, izvršena je obuka državnih službenika za primenu metodologije, kao i „testiranje“ novorazvijene metodologije u kome su učestvovala četiri resorna ministarstva Vlade (Ministarstvo zdravlja, Ministarstvo rada, zapošljavanja i socijalne politike, Ministarstvo privrede i Ministarstvo trgovine, turizma i usluga).

Kao rezultat pilot faze projekta, četiri resorna ministarstva su, koristeći novorazvijeni pristup i metodologiju, izradila svoje Godišnje operativne planove aktivnosti za 2006. godinu koji će im omogućiti efikasniju raspodelu budžetskih sredstava i donatorske pomoći.

Razvijeni instrumenti i metodologija će omogućiti upotrebu sličnog ili istog pristupa i u ostalim resornim ministarstvima i vladinim telima i agencijama koje nisu uključene u projekat.

Osnovni princip promene koji u okviru Zajedničkog projekta Vlada promovise uvođenjem nove metodologije, zasniva se na izradi Godišnjih operativnih planova aktivnosti resornih ministarstava kojima se jasno definišu ciljevi, prioriteti i programske mere kojima se doprinosi ispunjenju ciljeva sadržanih u dva osnovna strateška dokumenta Srbije (Strategiji za smanjenje siromaštva i Strategiji Srbije za pridruživanje SCG Evropskoj uniji).

Zajednički projekat sprovode Tim potpredsednika Vlade za implementaciju SSS, Kancelarija za pridruživanje EU, Ministarstva finansija, Ministarstva za ekonomske odnose sa inostranstvom, Generalni sekretarijat Vlade i Ministarstvo za državnu upravu i lokalnu samoupravu, a koordinira ga Kabinet potpredsednika Vlade.

Projekat će biti nastavljen do kraja 2007. godine.

Zajednički projekat:

„Ka efikasnijem sprovođenju reformi“

Nemanjina 11, 11000 Beograd

Tel: 011/3617588; fax: 011/3617569

Mladi u Strategiji za smanjenje siromaštva

U Strategiji za smanjenje siromaštva u Srbiji, rešavanje problema mladih prepoznato je kao prioritet. Operativni ciljevi, mere i aktivnosti u cilju unapređenja položaja mladih, predviđeni SSS, su izrada nacionalne strategije za mlade, izrada lokalnih strategija razvoja uz učešće mladih, kreiranje socijalne i kulturne sredine u skladu sa njihovim potrebama, uključivanje mladih u procese odlučivanja, kao i povećanje dostupnosti, kvaliteta i efikasnosti službi koje se njima bave. U izradi preporuka učestvovali su mladi, preko NVO i kroz program lokalnih inicijativa.

Zadatak Tim za implementaciju SSS je da podrži uključivanje svih zainteresovanih strana u implementaciju, i da bude kanal za komunikaciju između učesnika.

Od ukupnog broja nezaposlenih mladi čine gotovo 48%, pa je Tim za implementaciju SSS bio posebno angažovan na tome da relevantne institucije Vlade, kao i veliki donatori, adekvatno prepoznaju problem visoke stope nezaposlenosti mladih.

U okviru trogodišnjeg projekta namenjenog zapošljavanju, Evropska komisija će naročitu pažnju posvetiti zapošljavanju mladih.

CIDA: Projekat Mladi i zdravlje na Balkanu

Realizacija projekta Mladi i zdravlje na Balkanu, vredan 7 miliona kanadskih dolara, počinje u martu 2006. Projekat finansira Kanadska agencija za međunarodni razvoj, kao još jedan u okviru Zdravstvenog programskog okvira na Balkanu koji finansira CIDA.

Projekat će pomoći u izgradnji kapaciteta primarne zdravstvene zaštite, kao i u izradi modela za savetovanje u oblasti zdravlja, dijagnoze, i lečenja. Posebna pažnja biće usmerena na obrazovanje za rad na terenu, koji ima za cilj promociju zdravih stilova života.

Projekat ima tri dela: 1) pomoć u sprovođenju Nacionalnog plana akcije za mlade (NPAM); 2) pružanje podrške pravljenju i sprovođenju pilot projekata iz primarne zdravstvene zaštite koji su u skladu sa NPAM; 3) savetovanje u reformi primarne zdravstvene zaštite naklonjene mladima.

Pored poboljšanja programa i službi naklonjenih mladima, cilj projekta je i veće učešće mladih i NVO koje se bave mladima, u dizajniranju programa i službi, kao i u njihovoj implementaciji.

www.canada.org.yu

Treći sajam Omladinskog preduzetništva

Treći sajam omladinskog preduzetništva, u okviru programa „Omladinsko preduzetništvo“ u srednjim školama u Beogradu i Kragujevcu, održan je u Beogradu, 20. decembra 2005. godine.

Partnerskim radom Ministarstva prosvete i sporta, Poslovnih inovativnih programa iz Norveške, i Građanskih inicijativa, formirano je 35 učeničkih preduzeća u školskoj 2004/05. godini, koja su prošla kroz sve faze – od poslovne ideje, istraživanja tržišta, izrade biznis planova, do realizacije proizvoda i usluga. Na Sajmu su svoje proizvode izložili i gosti,

učenici iz Hrvatske i BiH, koji učestvuju u sličnim programima.

Najbolja preduzeća nagrađena su u tri kategorije – nastup na sajmu, inovativnost proizvoda i biznis ideja. Za najbolje je proglašeno preduzeće „ŽBK“ srednje tehničke škole „Petar Drapšin“ iz Beograda, koje će učestvovati na Međunarodnom sajmu omladinskog preduzetništva, 8. februara 2006. u Norveškoj.

Projekat finansira Ministarstvo inostranih poslova Kraljevine Norveške.

Informacije: 011/38 08 478, 24 23 815
www.gradjanske.org

Strategija održivog razvoja Republike Srbije

U cilju podrške reformama u Srbiji, Švedska agencija za međunarodni razvoj i saradnju (SIDA) i Kancelarija Programa Ujedinjenih nacija za razvoj (UNDP) u Beogradu, inicirali su krajem 2003. godine projekat „Strategija održivog razvoja Republike Srbije“ kao direktan odgovor na Svetski samit o održivom razvoju, kao i na zahtev za izradu nacionalnih strategija za održivi razvoj.

Zbog potrebe da se projekat usaglasi sa Nacionalnom strategijom Srbije za pristupanje SCG EU i sa Strategijom za smanjenje siromaštva, na predlog UNDP i SIDA, od početka godine projekat se realizuje u saradnji sa Kabinetom potpredsednika Vlade.

Strategija projekta predviđa analizu međusektorskih i sektorskih strategija koje već postoje u ministarstvima Vlade, kao i upravo završenu analizu Strategije lokalnog održivog razvoja koju je izradila Stalna konferencija gradova i opština. Na bazi te analize, projekat će se koncentrisati na pojedine aspekte ekonomskog razvoja i na njegovo usaglašavanje sa rešavanjem pratećih socijalnih problema i problema zaštite životne sredine.

Ujedno, projekat je započeo i izradu dveju međusektorskih analiza – veza životne sredine i socijalnih pitanja, i odnosa između životne sredine i ekonomskog razvoja.

Proces samog pisanja Strategije otpočeće u prvj polovini marta

održavanjem konferencije i prvog radnog sastanka svih zainteresovanih strana angažovanih na projektu. Projekat će imati tri radne grupe koje će se baviti pisanjem Strategije održivog razvoja, i to:

1. Radna grupa za ekonomiju zasnovanu na znanju (knowledge-based economy)

2. Radna grupa za ekonomsko-socijalna pitanja (i strane direktne investicije)

3. Radna grupa za životnu sredinu.

Svaka radna grupa imaće uži i širi sastav. Uži sastav će činiti šef radne grupe i 4-5 eksperata/saradnika, koji će biti nominovani od strane SANU, Univerziteta u Beogradu i Ministarstva nauke i životne

sredine, dok će širi sastav činiti predstavnici relevantnih institucija, NVO, socijalnih partnera, itd.

Glavni zadatak užeg sastava radnih grupa biće upravo pisanje Strategije, dok će članovi šireg sastava radnih grupa davati komentare i učestvovati u pisanju pojedinih delova Strategije.

Prvi nacrt Strategije održivog razvoja trebalo bi da bude pripremljen do septembra 2006. godine, a projektom je predviđeno i zvanično usvajanje Strategije kao i pripreme za njenu primenu do kraja 2006. godine.

Strategija održivog razvoja Kabinet potpredsednika Vlade Nemanjina 11, 11000 Beograd
tel: 011/3620 149

SMART: Inicijativa za odgovorno poslovanje

Nacionalni program pod nazivom Inicijativa za odgovorno poslovanje (Responsible Business Initiatives - RBI) započeo je krajem 2004. godine. Projekto koordiniraju Fond za otvoreno društvo, Privredna komora Srbije i SMART Kolektiv kao implementator projekta, a uključile su se i druge relevantne institucije i organizacije – Svetska banka, UNDP, Savet stranih investitora, SIEPA, Tim za implementaciju SSS itd.

Cilj RBI programa je podsticanje, institucionalizovanje i operacionalizovanje koncepta

društveno odgovornih kompanija u Srbiji, kao i podsticanje razvoja novih vidova međusektorske saradnje radi stvaranja perspektive za održivi razvoj zajednica, građanskih inicijativa i civilnog društva.

Društveno odgovorno poslovanje (DOP) je koncept po kome, kompanije koje ga prihvata, na inovativne načine doprinose boljem i zdravijem radnom okruženju, zajednici i čistoj i očuvanoj prirodnoj sredini.

Početkom 2005. godine RBI program je, u saradnji sa Strategic Marketingom, započeo istra-

živanje čiji je cilj bio da se predstave iskustva i stavovi relevantnih društvenih činilaca u Srbiji o DOP-u. Rezultati istraživanja biće polazište za dalji razvoj DOP-a. U proces izrade strateškog okvira za razvoj DOP-a uključeni su predstavnici biznisa, javne uprave, civilnog sektora i međunarodnih organizacija, kao i eksperti i praktičari iz različitih oblasti iz Srbije i drugih zemalja.

RBI poziva sve zainteresovane društvene aktere da se uključe u program razvoja ovog koncepta: rbi@smartkolektiv.org, www.smartkolektiv.org/rbi.html

GODIŠNJA KONFERENCIJA FENS-A

„Razvoj, održivost, samostalnost“

Organizacije civilnog društva traže javni dijalog o ključnim temama kao što su budući status Kosova, sudbina državne zajednice SCG, evropske integracije i položaj manjina, navodi se u Deklaraciji godišnje konferencije Federacije nevladinih organizacija Srbije (FENS), koja je 26. i 27. novembra u Vrnjačkoj Banji okupila blizu 200 predstavnika civilnog sektora i predstavnike međunarodnih organizacija i institucija.

NVO očekuju unapređenje saradnje sa državnim i privatnim sektorom na rešavanju socio-ekonomskih problema, donošenje antidiskriminacionog zakona, ispunjavanje svih međunarodnih obaveza, kao i prioritetni tretman obrazovanja i zaštite životne sredine u procesu integracije Srbije u EU. U zaključcima sa konferencije stoji da uspešna saradnja delimično postoji u domenu sprovođenja i monitoringa SSS, ali se mora proširiti i na sprovođenje nacionalne Strategije zapošljavanja.

Skupština FENSa je među svoje prioritete uvrstila zakonsku regulativu finansijskog poslovanja NVO i poresku politiku u ovom sektoru.

* * *

Od početka februara 2006. Ivana Aleksić više ne radi u Timu za implementaciju SSS. Od 1. februara 2006. funkciju v.d. menadžera Tima preuzela je Aleksandra Jović.

Tim za implementaciju SSS se zahvaljuje Ivani na velikoj požrtvovanosti, pozitivnoj energiji i neprocenjivom doprinosu i osobenom pečatu koji je dala radu Tima i želi joj mnogo uspeha u primeni novih strategija na ličnom i poslovnim planu.

UNDP: Savet za rodnu ravnopravnost

UNDP je krajem 2005. pokrenuo projekat u okviru kojeg će biti sprovedeno istraživanje o položaju žena na tržištu rada. Početna sredstva dao je UNDP, a glavni partner je vladin Savet za rodnu ravnopravnost.

Kroz projekat koji finansira CIDA, UNDP je pomogao opremanje kancelarije Saveta za rodnu ravnopravnost. Kako bi Savet lakše

odredio prioritete u 2006, kada se očekuje donošenje Zakona o rodnoj ravnopravnosti i dovršavanje Nacionalnog plana akcije, organizovana je radionica strateškog planiranja. Savet će izradi Nacionalnog plana akcije pristupiti na participativan način, koristeći iskustva iz Crne Gore, kao i iskustva uključivanja organizacija civilnog društva u izradu SSS.

JEDNAKE ŠANSE ZA LJUDE MALIH SREDINA

Teledomovi i Telekolibe

Teledom pokret je nastao sa ciljem da se mobiliju svi potencijali i izvori sredstava za dobrobit i prosperitet žitelja malih sredina. Članovi Teledom pokreta su, kao karakteristične za žitelje seoskih sredina, prepoznali sledeće probleme: nedostatak informisanosti, tradicionalni konzervativizam, nizak nivo obrazovanosti, nedostatak stručnih kadrova, mladi napuštaju sela, mali proizvodno-uslužnih kapaciteti, minimalne mogućnosti za zapošljavanje, mali

porodični zemljišni posedi, u velikom broju sela više nema škola, uključenost u obrazovne programe za odrasle veoma mali.

Misija Teledomova i Telekoliba je da se za svakog pojedinca osiguraju jednaki uslovi za korišćenje novih mogućnosti i da doprinose savladavanju materijalnih, kulturnih i drugih prepreka. Pokret treba da doprinese priključenju razvijenijem svetu brzim i ekonomičnim obezbeđivanjem informacija i informatičkih usluga potrebnih žiteljima malih sredina, kao i institucijama i firmama koje u njima rade. TELEDOM SAVEZ CG Rade Končara 55/a, 24 300 Bačka Topola tel: 024/ 715 110, yuteledom@stcable.co.yu www.teledom.org.yu

UNDP: Razvoj održivog biznisa za smanjenje siromaštva

Program za razvoj Ujedinjenih Nacija (UNDP) u Srbiji i Crnoj Gori, od januara ove godine počinje sa implementacijom novog projekta namenjenog borbi protiv siromaštva, u partnerstvu sa investitorima iz privatnog sektora. U okviru projekta „Razvoj održivog biznisa za smanjenje siromaštva“ UNDP će tražiti investitore čiji (core) biznis modeli, ili inovacije u tim modelima, mogu imati neposredni uticaj na smanjenje siromaštva u Srbiji. Projektom je predviđeno da one komercijalne, core-biznis, investicije privatnog sektora koje imaju direktan uticaj na smanjenje siromaštva, ali se često ne materijalizuju zbog visokog rizika, dobiju direktnu podršku javnog sektora, nevladinih organizacija, donatora i međunarodnih razvojnih agencija. Tako bi, kroz partnerski pristup projektu, rizik bio umanjen, i investicija dobila šansu da se implementira u praksi.

Cilj projekta je da promoviše i podrži investicije privatnog sektora koje će, pored prinosa investitoru (a time i održivosti pozitivnih efekata), doprineti i:

a) razvoju preduzetništva, malih i srednjih preduzeća, prelasku preduzetnika iz neformalne (sive) ekonomije u legalne privredne tokove, pa samim tim i ekonomskom osnaživanju siromašnih slojeva stanovništva, ili onih koji su izloženi riziku da postanu siromašni, i

b) obezbediti siromašnima lakši pristup neophodnim proizvodima i uslugama koje su sada van njihovog domašaja, prevashodno zbog ograničene kupovne moći.

Projektom je predviđeno formiranje „upravnog odbora“ u kojem će biti predstavnici investitora, odabrani predstavnici javnog sektora i državnih agencija, predstavnici NVO koje promovišu društveno odgovorno investiranje, i UNDP-a.

Prevashodni zadatak upravnog odbora biće da odobrava projekte koje kandiduje UNDP-ov Broker, koji je već angažovan na identifikaciji investicija koje zaslužuju podršku ovakvog međusektorskog partnerstva (investicije usmerene ka ruralnom stanovništvu, posebno u pograničnim područjima, Romima, i drugim grupama ugroženim siromaštvom). Pored toga, upravni odbor će pružati kontinuiranu podršku svakom biznis modelu koji bude prihvaćen.

U početnoj fazi, UNDP-ov Broker mobilise investitore čija bi ulaganja direktno podržala Razvoj održivog biznisa za smanjenje siromaštva.

Za dodatne informacije obratite se kancelariji UNDP-a na telefon 011/204 0421, ili e-mail: stevan.vujasinovic@undp.org

ČLANOVI TIMA ZA IMPLEMENTACIJU SSS

- Aleksandra Jović, v.d. menadžera Tima / aleksandra.jovic@sr.gov.yu
- Lars-Andre Skari, savetnik za SSS / lars.skari@sr.gov.yu
- Žarko Šunderić, koordinator za komunikacije / zarko.sunderic@sr.gov.yu
- Ivana Čirković, koordinatorica za socijalnu politiku i osetljive društvene grupe / ivana.cirkovic@sr.gov.yu
- Irena Radinović, prevodilac i poslovni sekretar / irena.radinovic@sr.gov.yu
- Ana Kopren, asistentkinja na projektu / ana.kopren@sr.gov.yu



Pozivamo vas da nam šaljete informacije o svojim aktivnostima i projektima u vezi sa implementacijom SSS, kako bismo poboljšali informisanje svih partnera koji učestvuju u tom procesu. Pitanja, informacije i uspešne primere možete slati na e-mail adresu: zarko.sunderic@sr.gov.yu

Tim potpredsednika Vlade za implementaciju Strategije za smanjenje siromaštva Nemanjina 11, kancelarija 38 11000 Beograd

Tel: +381 11 3617581
Fax: +381 11 3617613

e-mail: prs.ifp@sr.gov.yu
www.prsp.sr.gov.yu
www.srbija.sr.gov.yu